

## □鞠训科

近年来,行业部分企业按照国家局的部署,充分发挥企业的主体作用,积极打造国际化卷烟品牌,完善相关体制机制,成为行业拓展国际市场工作的“先头部队”,取得了显著成绩。

自 2005 年正式运作以来,天泽烟草有限责任公司经历了津巴布韦多次政治和社会动荡,从一个默默无闻的小公司一跃成为具有一定知名度的烟草公司:2009 年和 2010 年,天泽公司连续两年成为中国烟草在津巴布韦和非洲最大的烟叶供应商。目前,天泽公司内强素质,外树形象,成为中国烟草海外实体化运作的“排头兵”。

## 排除万难冲在最前

在动荡不安的津巴布韦“开疆辟土”,常人难以想象其中的艰辛。

“提到津巴布韦,可能不少人对它都没有什么印象。但如果说有个国家曾发行过世界上最大面积——面值 100 万亿美元的纸币,或许你就有印象了。”天泽公司总经理张庆刚说。

100 万亿美元能买什么?可能只是半个面包。政治动荡,金融体系混乱,物资奇缺,通讯受阻,社会治安差……面对如此恶劣的环境,天泽公司始终以“为中国烟草提供充足的优质原料及为合同种植户提供专业服务和可持续发展的投入”为目标,对内抓管理强素质,对外担责任树形象,逐渐成长壮大。

“在持续动荡情况下,很多跨国公司准备离开津巴布韦,但天泽公司选择了一条打基础、扩业务的道路。”2007 年,天泽公司启动了 ISO9001:2000 质标工作,经过五个阶段的认证,于 2008 年 11 月 25 日获得津巴布韦标准协会颁发的认证证书,成为中国烟草在海外首家通过 ISO 认证的公司。通过开展贯标工作,天泽公司的行政管理、财务管理、安全管理和各项管理水平得到大幅提升。

企业发展靠管理,企业腾飞靠文化。企业文化是企业发展的灵魂。天泽公司积极探索海外公司的企业文化建设,逐步摸索出双向学习、凝心聚力和以人为本三项基本措施,努力提升中国烟草的企业形象。

海外企业面临的最大难题是交流问题。为此,公司积极邀请津巴布韦大使馆文化参赞为当地员工讲授中国传统文化知识,同时组织中方员工认真学习当地法律法规,努力提高自身素质,促进双方的沟通与交流。

天泽公司还特别注重培养职工对企业和祖国的向心力。每当祖国发生重大事件或举办重要活动时,公司均会组织集体活动,增强中外员工的企业认同

**徐州卷烟厂四个方面抓好  
年底材料保障工作**

为进一步提升烟用材料保障能力,顺利完成年底生产任务,近日,江苏中烟有限责任公司徐州卷烟厂物资供应处制定有效措施,积极应对年底材料保障重任。

结合企业具体工作,徐州烟厂物资供应处提前从四个方面入手抓好年底烟用材料供应保障工作:一是高度重视,统一部署、分工协作,结合生产安排紧密联系供应商,科学调度材料到

货;二是创新材料供货模式管理,采用“均衡供货”、“统筹供货”、“应急供货”三种烟用材料供货模式,提升材料供应快速响应和保障能力;三是进一步重视供货材料质量,督促供应商严抓产品质量,提高材料到货首检合格率;四是加强协调沟通,同生产、品管等相关部门密切协作,建立应急机制,确保烟用材料供应。

(崔海滨 唐福谋)

为加强和提高党员干部廉洁从业意识,近日,江西中烟工业有限责任公司赣南卷烟厂纪委组织开展了警示教育活动。厂领导、中层干部 40 余人参加活动。

结合企业实际和特点,此次警示教育的主要内容是集中收看《蜕变的权力》电教片。该片由中纪委监察部录制,通过翔实的资料图片,深刻的调查采访,涉

责编:袁志彬 编辑:周君  
版式:吉学莉 校对:梁英  
2011年11月23日 星期三

**JINYEZHOUKAN****金叶周刊****经理日报**  
THE MANAGER'S DAILY**四川烟草打好三张牌 从两烟大省向两烟强省跨越**

□刘云云 梁现瑞

原料保障上水平是实现“卷烟上水平”的重要基础,而稳定、优质的海外烟叶供应对推进“卷烟上水平”具有重要作用。但长期以来,从津巴布韦向国内提供优质烟叶却不容易。一些跨国烟草公司把持着津巴布韦烟叶销售的话语权,操纵、垄断津巴布韦的烟叶市场。

为了尽快打破这种局面,自 2008 年起,天泽公司在津巴布韦推广实施了烟叶合同种植。公司与有代表性的种植农场合作,建立“中国烟草示范农场”,通过榜样示范作用吸引当地烟农参与合作。对参与合作的烟农,天泽公司在烤房、肥料、农用机械等物资上进行优惠和补贴,让利于烟农,积极争取当地政府和烟农的支持。在收购环节上,天泽公司增加在津烟叶拍卖会上的烟叶采购量,利用价格杠杆掌握主动权,打破跨国烟草公司的垄断局面。

“合同种植的推广为中国烟草提供了稳定的原料来源,但仅仅稳定还不够,还需要烟叶质量过关。”张庆刚说。

为确保烟叶质量,近年来天泽公司多措并举,积极寻求国内工业企业的帮助,努力为国内工业企业提供优质原料。充实人员,协调国内卷烟企业派人到非洲协助公司采购和监督;加强监管,从备料摆至装箱结束实行全程 24 小时监控,用防伪标识进行在线监打(即监督打叶复烤过程),保证烟叶品质;严把“三关”,即配料关、数据关和质量关,确保烟叶质量。

实践证明,天泽公司圆满地完成了公司在津巴布韦和非洲的实体化运作,向国家局交上了一份满意的答卷。2008 年以来,天泽公司共在非洲采购片烟 775096 吨,圆满地完成了既定各项目标任务,为中国烟草在海外实体化运作方面积累了丰富的经验。

“在持续动荡情况下,很多跨国公司准备离开津巴布韦,但天泽公司选择了一条打基础、扩业务的道路。”天泽公司负责人的这句话引人深思。危机就是危险和机遇。天泽公司经历了津巴布韦一系列动荡不安,遭遇了前所未有的挑战,却逐步发展壮大,不得不说是一个奇迹。拓展国际市场是一项开创性的工作,没有强大的组织优势,没有一套成熟的运作模式。这就要求企业善于利用各种资源,寻找一切能够发展的机会,迅速成长。

“钻石蜕变”功成自然

五年的光阴在悠悠历史长河里可谓弹指一挥间。

张烟在 2011 年重新跨入全国制造业 500 强行列后,胡自强要做的事,是到“十二五”末,带领烟厂实现销售收入过 110 亿元,利税达到 70 亿元,产销卷烟迈入中国烟草行业 100 万箱阵营。

身为张烟公司总经理,胡自强谈起企业的创业历史如数家珍。面对如今张烟获得的诸多荣誉,他坦然一笑:荣誉都是过去,含金量最高的是企业和职工的稳定发展。

“企业最需要了解的是哪些还做得不够。”胡自强说,他的心愿是未来几年,达到企业与职工共同成长的发展模式,把张烟打造成北方板块上的一颗钻石。

在烟草行业里,有着半个多世纪历史的企业其实并不多。

2001 年,“钻石”品牌的成功上市,一举结束了张烟没有高档烟的历史。

“一个企业,要想做成百年老企,不把它所沉淀的文化元素发掘出来,是不可能成功的。”胡自强说,企业文化建设是一条重要的线索。

企业希望通过开展警示教育活动,提醒和告诫党员干部慎用权力,同时进一步增强党员干部的严格规范意识,促进各项工作健康有序开展。(彭宏)

研项目,获得近百项国家专利。

特别在减害技术上,由四川省烟草工业系统研发的复合生物技术、纳米技术、中草药技术在国内都处较高水平。综合应用三大减害技术的娇子品牌产品,危害性指标提前 5 年达行业 2015 年标准,减害产品数量位列全国第一。川渝中烟还将继续以“减害降焦”为主攻方向,在行业低害卷烟的标准制定和科技攻关中打头阵。

目前,行业卷烟品牌已进入结构升级换代的新时期。座谈会上,业内人士认为,与全行业相比,四川在产品结构、品牌实力和经济效益等方面还有差距,“加大科技创新力度,加快推进产品结构升级是关键。”

**第一张牌:科技创新  
加大科技创新力度,  
加快推进产品结构升级****第二张牌:品牌打造  
丰富文化内涵,  
提升品牌营销水平**

近日,在川渝中烟四川烟草工业公司成都分厂的车间里,第 100 万箱娇子烟下线。这其中,自然离不开科技的支撑。

就在不久前,川渝中烟申报的发明专利《卷烟纸中有机酸根的测量方法》获国家知识产权局授权,至此,四川省烟草产业今年已获 24 项国家专利。

“娇子这类品牌,如果没有明显的比较优势和鲜明的风格特色,很难在竞争中胜出。”川渝中烟工业有限责任公司总经理吴应禄总结心得,“我们提出‘科技娇子’,就是要为 200 万箱娇子工程的实施提供持久的动力。”

近几年来,川渝中烟先后建立行业级技术中心,设立博士后工作站,成立全国首个通过省级认证的减害降焦重点实验室,完成了行业和地方数十个科研项目,占领了市场,“钻石”品牌销量也随之与日俱增。2004 年,“钻石”品牌享受全国名优卷烟待遇,填补了河北烟草的空白,写下了河北烟草最辉煌的一页。

“十一五”期间,钻石销量、利税同“十五”期间相比分别增长 3298% 和 337.14%。2008 年钻石品牌被认定为该市首个“中国驰名商标”,2009 年钻石品牌销量增速居百牌号卷烟的第 5 位,2010 年又被国家局列为“532”品牌考核,产品覆盖 33 个省区市、223 个分公司。

占领着市场,“钻石”品牌销量也随之与日俱增。2004 年,“钻石”品牌享受全国名优卷烟待遇,填补了河北烟草的空白,写下了河北烟草最辉煌的一页。

“十一五”期间,钻石销量、利税同“十五”期间相比分别增长 3298% 和 337.14%。2008 年钻石品牌被认定为该市首个“中国驰名商标”,2009 年钻石品牌销量增速居百牌号卷烟的第 5 位,2010 年又被国家局列为“532”品牌考核,产品覆盖 33 个省区市、223 个分公司。

数不清的困难,横梗盘缠一起,面对压力,张烟人没有退缩。

走进“花园式”的张家口卷烟厂有限责任公司,迎面是一片茵茵草地,扑鼻的烟草香,唤起许多相似的记忆。现代化生产设备前,闪过眼帘的是一个个身着蓝色工作服的忙碌身影。

分析这种变化时,不能停留在建筑壮观与机器先进的表象上,更应以探本溯源的方式反思与总结张烟这个变化的成因。

在采访中,记者感受着、寻找着,最终找到了这股潜力来自于内外力量的凝聚,来自于管理与技术的创新。

“我们按照‘适度偏快’的原则,严格执行生产调度指令,积极试行准时化生产,强化能源动力保障,生产组织能力和运行效率进一步提高。”胡自强说,仅 2010 年一年,张烟的日均产量就达到 3741 箱,同比增长 3.59%,品牌实力愈发强劲。

“微波松散”、“分组加工”、“自动物流”、“自动控制平台”、“卷烟制造信息化平台”……这些行业内加工工艺等核心技术促进了张烟“制造工厂”向“智造工厂”的转变。“一库制”管理,实现备



省有关方面也提出,下一步川渝中烟发展将进一步提升品牌营销水平,融入巴蜀文化和熊猫文化,加强品牌营销和口碑宣传。

**第三张牌:市场开拓  
与全国商业加强合作、  
深度协同是首要任务**

市场,是检验产品的试金石。甘肃省烟草专卖局(公司)副总经理张威认为,正因为川渝中烟的产品结构和甘肃市场基本吻合,从 2008 年进入甘肃后销量一直呈上升态势。

从区域性品牌到全国性品牌,娇子市场份额也由小到大。“现在娇子的市场份额已经和几年前大不一样了。”国家烟草专卖局有关人士感叹,“除了四川和重庆以外,江苏、陕西、浙江等地的市场份额持续增长。”

**江西中烟  
与广东烟草召开  
协同培育“金圣”品牌  
座谈会**

近日,江西中烟工业有限责任公司与广东省烟草专卖局公司在南昌召开工商协同培育“金圣”品牌座谈会,进一步贯彻落实在井冈山召开的加强“金圣”品牌培育工作座谈会精神,研究探讨“金圣”品牌市场培育工作。

江西中烟党组书记、总经理郑伟在讲话中首先感谢广东省局(公司)及各市局(公司)长期以来对江西中烟及“金圣”品牌给予的关心、支持与厚爱,并紧紧围绕贯彻落实“井冈山会议”精神,把江西中烟近年来的发展情况、“金圣”品牌的发展思路和目标向大会作了通报。

郑伟认为,要实现国家局领导对江西中烟发展的要求,关键是要紧紧依靠国家局和全国烟草同仁的大力支持,关键是要紧紧抓住“金圣”产品和市场的持续创新,继续做好“三个坚定不移”:一是坚定不移地坚持做一个有社会责任感的企业,努力做到本草减害机理能够“说得清、道得明、测得出”;二是坚定不移地坚持推进“金圣”产品的持续创新,更好地满足消费者的消费需求;三是坚定不移地坚持构建新型工商协同关系,为商业公司、经营户提供良好的服务,着力提高品牌的影响和美誉度。

广东省局(公司)领导在发言中对“金圣”品牌的成就和品牌特色给予了高度的评价,表示将进一步贯彻落实“井冈山会议”精神,从支持革命老区、协调行业共同发展高度重视培育“金圣”品牌,以实际行动支持“金圣”品牌的规格导入、宣传促销、市场培育等工作。

江西中烟市场营销中心负责人介绍了“金圣”品牌广东市场销售情况、明年订货想法及工商协同培育“金圣”品牌措施;广东部分市局(公司)负责人就“金圣”品牌培育进行了发言。(周平庭)